



攀高塑新

关键词

空间重塑产业重塑动能重塑 加快高能级产业大平台建设 ——舟山高新技术产业园区2023年高质量发展综述

□记者 刘浩 通讯员 陈如祥

落实海洋经济翻番行动,推动经济发展高速增长;科学谋划发展版图,推动新兴产业聚链成群;集中力量攀高塑新,推动转型升级持续见效;积极服务国家战略,推动改革攻坚开放提升……

舟山高新技术产业园区是全省经济开发整合提升后重点打造的平台之一,2023年结出了一份高质量发展成绩单。

这一年,舟山高新区管委会全面贯彻中央、省、市委重大决策部署,围绕千亿级先进制造业大平台的战略定位,以“马上就办、真抓实干”的作风完成各项既定目标任务,推动“八八战略”走深走实,在高水平现代海洋城市建设中勇打头阵、勇争一流。

开疆拓土扬帆劲,踏浪前行新征程。新的一年,高新区将奋起扬帆、砥砺前行,围绕市委“985”行动,通过空间重塑、产业重塑、动能重塑,加快高能级先进制造业大平台建设。



本版图片由高新区管委会提供

落实高质量发展举措 推动新兴产业聚链成群

2023年,高新区内的入驻企业一片热火朝天:在润海新能源车间里,工人们正在全力赶赴生产。2023年是公司正式投产的第一年,便迸发出惊人能量:目前5条4GW组件生产线,3条3GW异质结电池生产线已全部进入量产阶段。该公司的2023年的销售额超4亿元,预计全年可达5亿元。

在宏发产业园内,浙江宏发新能源科技有限公司制造二部的生产车间格外热闹,国内新能源行业首条全自动控制盒生产线正开足马力运转。宏发产业园目前已引进浙江宏发新能源科技有限公司、浙江宏发工业自动化控制电子有限公司等公司,也培育了舟山金越电器有限公司、舟山金度科技有限公司等配套零部件生产企业。

在浙江黎明制造股份有限公司,去年完成了发动机缸内制装置研发生产项目,目前已开始试生产,该项目汇集了10余项专利技术,达产后预计年产能达25万台套,这是黎明智造未来新的增长点。

没有产业项目的强支撑,高质量发展就无从谈起。2023年,高新区一方面积极落实海洋经济翻番行动,聚力实施三个“一号工程”、“十项重大工程”相关任务,抓牢“四重清单”,打好“五大会战”。去年,一批项目加快落地推进,“千项万亿”项目年度投资率145%。其中,润海、一盟两家企业成功上规,宏发产业园、黎明智造、欣腾等重点项目陆续完工投产,新奥三期、国恩新材料、国投吉能燃气等项目加快推进。

另一方面,着手谋划发展版图,推动新兴产业聚链成群,已系统规划7.5平方公里光伏新材料产业平台,设定发展目标,明确产业发展路径和近远期发展细分赛道。目前,围绕光伏产业、先进信息材料、显示产业、装备制造产业四大方向,已成功凝练了聚酰亚胺光学显示薄膜、碳纤维等八大重点项目,正在按照“日作会、周例会、月清单”专班式加以推进。

与此同时,在积极服务国家战略,推动改革攻坚开放提升上,高新区也有不俗表现。其中,船舶产业链建设突破LNG、生物燃料等新型船舶加注,秀山东端地常态化夜间靠泊、条带门锚地开放,新船数量不断增加,数字化监管能力持续提升,供油市场持续活跃。2023年,舟山全年实现保税燃油加注量704.6万吨,同比增长17%,稳居世界第四大加油港。普陀山机场口岸对外开放通过国家验收,为后续开展国际航空器进口业务创造了良好环境,也为我市航空产业发展提供了重要支撑。

助推深化产城融合 筑巢引凤优化营商环境

去年,高新区新港邻里中心(二期)项目顺利完工。该项目北靠建成的邻里中心一期,南临疏港大道,西起钓门路,东至钓梁经一路,总用地面积3.3万平方米,总建筑面积5.8万平方米,由7幢宿舍楼及1幢服务用房组成,可满足1400余人的住房需求。

自项目开工建设以来,高新区管委会紧盯目标任务和时间进度,高起点、高标准扎实推进工程建设,严把项目建设程序关、质量关和进度关,加强项目管理,健全协调机制,提前2个月完成了项目建设。

在新港邻里中心一期已经居住满员的情况下,新港邻里中心二期竣工投用后,将进一步促进区域职住平衡,有利于缓解周边企业职工租房困难,帮助企业留住人才。下一步,高新区还将不断完善园区的公共服务配套,加快建设新港邻里中心三期,北马峙商务酒店等配套设施,持续优化园区居住环境和营商环境,为高新区产城融合发展注入新活力。

筑巢引凤优化环境,是推进产城融合的必由之路。近年来,高新区大力提升公共配套投入,不断优化居住环境和营商环境,加速建设生产、生态、生活“三生融合”的绿色生态产业新城。

目前,以北马峙生活服务配套中心、新港邻里中心为核心的配套服务圈已然形成,园区商业氛围持续升温;区内首个综合性体育场馆建成投运,有效满足了广大员工对业余休闲娱乐的需求;新港邻里中心一期600套房源纳入全市保障性租赁住房,入住率达90%以上,二期项目竣工投用,三期项目已完成招标工作,预计今年7月动工。

根据最新国土空间总体规划,高新区将以新材料、新能源、新智造三大产业发展为主导,加快推进公共服务配套,持续推进高质量发展,建设产城、人文、生态等互融共生、健康发展的现代化、生态型产业新城,成为舟山市建设海洋中心城市和海上花园城市的重大引擎,以及建设共同富裕示范区先行市的重要支撑。

当然,深化产城融合,宜商重商也很关键。去年以来,高新区加大了园区产业政策集成,修订完善高新区工业扶持政策,科技创新扶持政策,新出台数字经济、外资招商引资政策,助力企业加速技术创新、成果转化、市场拓展。全年已累计完成对实体经济企业各类奖励1.98亿元。

加大产业人才供给,去年新引进高层次人才1人,申报省



级以上海外高层次人才6人。新引进高校毕业生1607人,同比增长23%。加强产教融合,新增高技能人才226人,首次开展高新区职业技能(电工项目)竞赛。

另外,还加大了企业服务力度,组织开展“助企攻坚”活动,实现规上工业企业、重点项目全覆盖,项目经理、助企专员累计服务企业600余次,收集并解决各类诉求61项。启动政务服务增值化改革,出台首批72项涉企服务事项清单,建立“一键启动”增值服务项目,迭代“一类事”服务场景,探索重点骨干企业定制化服务。

围绕市委“985”行动 大力提升产业平台能级

产业发展永远是进行时,永远在路上。我市已明确,高新区要大力提升产业平台能级。其中,光伏新材料平台要围绕智能光伏、先进信息材料、光电、装备制造等4个重点领域,加快项目建设和招商引资……

高新区相关负责人表示,高新区深知“必须坚持把高质量发展作为新时代的硬道理”,接下来,高新区将进一步按照市委决策部署要求,锚定一流目标,科学规划高能级平台建设路径,继续完善“产业发展政策”“龙头企业”“配套企业”“重点项目”“招商资源”五张清单,按图索骥加强链式招商。同时,将全力加快项目开工建设投产,全力以赴确保“已签约项目抓紧前期,已开工项目抓紧建设,已投产项目加快产能释放”,拿出“马上就办、真抓实干”的劲头,切实把市委决策部署细化到高新区光伏新材料产业平台建设的具体举措上。

空间重塑、产业重塑、动能重塑。新的一年,新起点,高新区已整装待发,拉开架势,准备大干一场。

高标准打造光伏及新材料产业平台,紧紧围绕“351”战略目标,大力提升园区产业承载力,促进标志性项目落子成势,推动聚酰亚胺项目、锂电池隔膜等项目尽早开工,力争华海润项目一期全面达产,二期启动建设,加快国恩高分子材料及光学等项目建设;

强力推进项目招商引资,全力谋划新一轮重大项目,落实项目要素保障,开展“百名干部助企项目”大行动,护航项目建设提速和企业产能释放;

全面提升对外开放格局,加快保税燃料油新型替代燃料加注,提升大船、大户、大单业务体量,制定海事服务保障方案,争取舱位扩容增效,建立船舶加注服务评价规范标准,加快建设“保税+”特色产业群,完善粮食保税加工产业链,

推进船舶、飞机融资租赁;着力增强科创动力,培育和壮大科技型企业,打造科技成果转化新高地,努力实现规上工业企业高新技术企业占比、研发投入强度、研发机构覆盖率明显提升。

持续优化营商环境,加大产城融合力度,完善企业众创空间、综合商超、文体娱乐等城市功能。持续落实“民营经济32条”,落地“一类事”服务新场景,积极探索产业先行先试政策。抓好人才引育用留,推动产业链产业链深度融合。

遥看星辰大海,奋楫踏浪竞争先。对标高能级战略平台定位,围绕市委“985”行动,在高质量发展上破浪前行,大力提升产业平台能级,努力成为支撑舟山高质量发展的新增长极,将是高新区2024年追求更“高”更“新”的“新大陆”。



数说新时代

